

1951-клас замкавых брахіяпод Kutorginella, 1895-тып імшанак Polypora kutorgae Stuckenberg, 1840-аддзел папаратнікападобных раслін Cheilanthites kutorgae Fisher de Waldheim, 1855-аддзел голанасенных раслін Araucarites kutorgae Mercklin [3, с. 56] і інш.

#### Спіс выкарыстаных крыніц

1. Асветнікі зямлі Беларускай: Энцыклапедычны даведнік / Рэдкал.: Г. П. Пашкоў (гал. рэд.) і інш. – Мн., БелЭн, 2001. – 496 с.
2. Пузыревский, П. А. Краткий очерк жизни и трудов профессора Степана Семеновича Куторги, бывшего директора Императорского Минералогического общества / П. А. Пузыревский // Записки СПб. минералогического общества. – 1867. – Ч. 2.
3. Крымгольц, Г. Я., Крымгольц Н. Г. Имена отечественных геологов в палеонтологических названиях / Российская академия наук; Палеонтологическое общество. – Санкт-Петербург, 2000. – 139 с.

УДК 94(476)«18»

## ВОЕННОСЛУЖАЩИЕ В СТРУКТУРЕ ГУБЕРНСКИХ АКЦИЗНЫХ УПРАВЛЕНИЙ

*Веретилло Ю.В., ст. преп.*

*Гродненский государственный университет имени Янки Купалы,  
г. Гродно, Республика Беларусь*

*Реферат. В статье рассматривается роль военнослужащих в структуре губернских акцизных управлений. Представлена характеристика должностей, которые занимали отставные военные.*

Ключевые слова: откуп, акциз, акцизная система, губернские акцизные управления, военнослужащие.

Реформа косвенного налогообложения, проведенная в Российской империи в 60-е годы XIX века, внесла значительные изменения в систему взимания налога с алкогольных напитков. Существовавшая откупная система была сопряжена с коррупцией во всех ее проявлениях. Взятками при откупах была пронизана вся вертикаль местной власти в городах не было государственного служащего, который бы не получал положенного отчисления деньгами или вином [1]. За счет такого рода расчетов организовать контроль за поступлением доходов от спиртосодержащей продукции на необходимом уровне было невозможно. По мнению правительства вводимая акцизная система призвана была решить ряд задач:

- выстроить систему контроля за производством и продаже спиртосодержащих напитков в соответствии с требованиями государства;
- коренным образом переломить установившиеся при откупах злоупотребления, что позволило бы значительно увеличить доходы бюджета.

Непосредственными реализаторами акцизной системы на местах являлись губернские акцизные управления.

Для успешности становления и развития проведенной реформы налогообложения алкоголя существенное внимание было отведено подбору персонала, который соответствовал бы целям акцизной системы. Честность, порядочность, дисциплинированность и преданность порученному делу стали лозунгом кадровой политики акцизных управлений. Вместе с тем состав государственных служащих Министерства финансов начала 60-х годов XIX века не мог в полной мере обеспечить достаточного числа необходимых чиновников, которые могли бы быть назначены на должности служащих губернских и окружных акцизных управлений [2, с. 168]. Данное обстоятельство послужило толчком к поиску соответствующего контингента среди прочих лиц, одними из которых были военнослужащие.

На должности в акцизных управлениях могли претендовать уволенные в отставку военнослужащие, при этом после назначения они приводились к присяге на верность императору с последующим переименованием военного чина в соответствующий гражданский [3, с. 45]. Анализ источников позволяет утверждать, что значительная часть

руководящего звена акцизных управлений комплектовалась из офицерской среды. Показательным является пример Минского губернского акцизного управления, в котором управляющий, его помощник, ревизоры были из числа отставных военнослужащих [4]. Доля военных кадров в составе губернских акцизных управлений на первоначальном этапе действия акцизной системы доходила до 40 % [5].

Наряду с отставными офицерами должности в акцизных управлениях представлялись и младшему командному составу, которым комплектовались первичные должности, но вместе с тем не менее ответственные. Так, значительное количество отставных унтер-офицеров было принято надсмотрщиками при винокуренных заводах, т.е. они являлись первичным звеном в дело защиты интересов казны [2, с. 261].

С введением в 1897 г. в структуру акцизных управлений на территории белорусских земель казенных винных лавок право первоочередного назначения продавцами указанных подразделений имели уволенные в запас подпрапорщики [6]. Министерством финансов заранее предусматривалось при каждом акцизном управлении определенное количество мест для указанной категории военнослужащих: в составе Витебского акцизного управления предусматривалось 95 должностей продавцов, Гродненского – 82, Минского – 136, Могилевского – 103 [7].

Необходимо отметить важность военнослужащих в составе корчемной стражи по акцизу с питей губернских акцизных управлений, которая занималась предотвращением незаконного провоза алкоголя с территории Царства Польского. Корчемная стража подразумевала наличие в своей структуре лиц, знакомых с военным делом и умевших обращаться с оружием. Доля отставных военных в составе корчемной стражи на территории белорусских акцизных управлений составляла не менее половины штатной численности личного состава [8].

Таким образом, военные кадры имели важное значение в структуре акцизных управлений. Они являлись надежной опорой в деле охраны фискального интереса государства. Качества, присущие военнослужащим, способствовали успешному достижению целей акцизной системы.

#### Список использованных источников

1. Горюшкина, Н. Е. «Брали – а кто Богу не грешен?»: откупное взяточничество в воспоминаниях современников / Н.Е. Горюшкина // *Materialy XI mezinarodni vedecko-prakticka konference «Efektivni nastroje modernich ved –2015»*. Díl 10. – Praha: 2015. – С. 33–35.
2. Горюшкина, Н. Е. Винная реформа 1863 года: модернизация алкогольной политики Российского государства : дис. ... д-ра. ист. наук : 07.00.02 / Н. Е. Горюшкина ; Юго-Зап. гос. ун-т. – Курск, – 2018 – 636 с.
3. Свод законов Российской империи : в 16 т. – СПб. : II отделение Е.И.В. Канцелярии, 1876. – Т.3 : Устав о службе гражданской. – 1876. – 235 с.
4. Полевой, Н. А. Два года – 1864 и 1865, из истории крестьянского дела в Минской губернии / Н. А. Полевой // *Русская старина*. – С.-Петербург, 1910. – Т. 141. – С. 247–270.
5. Памятная книжка Минской губернии на 1864 год. – Минск : Тип. Губернского Правления, 1864. – 297 с.
6. Национальный исторический архив Беларуси в Гродно (НИАБ г. Гродно) – Ф. 30. Оп. 2. Д. 4. Л. 65.
7. НИАБ г. Гродно – Ф. 30. Оп. 2. Д. 4. Л. 98.
8. Памятная книжка Гродненской губернии на 1865 год / Гродненский губернский статистический комитет. – Гродно : Гродненская губернская типография, 1865. – 216 с.